

汉中市水利水电建筑勘测设计院

关于报送《清远市清新区三坑镇九牛洞水库降等论证报告》 技术审查意见的函

清远市水利局：

受贵局委托，我院于2020年11月9日在清远市清城区组织召开了《清远市清新区三坑镇九牛洞水库降等论证报告（送审稿）》（以下简称《论证报告》）技术审查会，并提出了专家意见和修改补充意见。编制单位已按照专家意见和修改补充意见对《论证报告》进行了补充、修改和完善，并提交了《论证报告》（报批稿）。经复审，基本同意修改后的《论证报告》报批，现将技术审查意见（详见附件）随文报送贵局。

附件：《清远市清新区三坑镇九牛洞水库降等论证报告》技术审查意见。

汉中市水利水电建筑勘测设计院

2021年01月07日



附件

《清远市清新区三坑镇九牛洞水库降等论证报告（报批稿）》 技术审查意见

根据报告编制单位（广东国同建设咨询有限公司）于 2021 年 01 月 06 日提交的最终《清远市清新区三坑镇九牛洞水库降等论证报告（报批稿）》（以下简称《论证报告》），及修改补充意见的回复。审查认为，《论证报告》的编制依据满足《水库降等与报废标准》（SL605-2013）的要求，报告编制的内容符合《水库降等与报废评估导则》（SL/T791-2019）及相关规程规范的规定。主要审查意见如下：

一、水库降等依据及指标调整

九牛洞水库位于清新区三坑镇布坑村，流域水系属北江一级支流漫水河上游，水库工程规模为小（1）型，工程等别为IV等，枢纽主要建筑物级别为4级，水库总库容 219 万 m^3 ，正常蓄水位 55.40m。大坝设计洪水标准为 30 年一遇，校核洪水标准为 300 年一遇。水库主要功能为灌溉，原设计灌溉面积 5200 亩。

同意水库因经济社会发展和产业结构调整，原设计的灌溉功能需求被其他工程部分替代，并结合当地产业规划重新调整水库工程规模，调整后水库主要功能为水生态景观旅游。

同意根据调整后的水库功能和规模要求对水库进行降等处理，降等后水库工程规模为小（2）型，工程等别为V等，枢纽主要建筑物级别为5级，水库总库容 67 万 m^3 ，正常蓄水位 46.00m。大坝设计洪水标准为 20

年一遇，校核洪水标准为 200 年一遇。水库主要功能为水生态景观旅游，水景观面积 9 万 m²。

二、现状调查与初步分析

同意报告现状调查的范围和对象。现状调查范围包括枢纽区、库区、工程保护范围、工程影响范围，调查范围满足论证要求。调查对象包括大坝（主坝和副坝）、溢洪道、放水涵及管理设施等，调查对象真实，满足论证要求。

基本同意调查内容的真实性。调查内容主要包括工程基本情况、运行管理情况、安全与风险状况、功能与效益、经济与社会影响等，调查内容基本全面真实，基本满足论证要求。

同意根据现状调查资料进行的初步分析结论为九牛洞水库符合水库降等条件。

三、影响预测与评估

同意水库库容与功能指标影响预测与评估。水库现状库容与功能指标符合水库降等条件。

同意水库工程安全条件影响预测与评估。通过对水库现状防洪能力、工程质量与结构安全、工程运行管理等的分析符合水库降等条件。

基本同意水库经济与社会影响预测与评估。通过对水库运行费用和效益等分析，水库降等后对社会经济和无不利影响。

基本同意水库环境影响预测与评估，水库降等后对库区的环境无不利影响。

四、对策措施与管理

基本同意水库降等后提出的工程措施方案。主要工程措施方案为：保留主坝，拆除副坝，在副坝位置重建溢洪道等。提出的工程措施方案可行。

基本同意水库降等后拟定的非工程措施。降等后工程规模为小（2）型，工程等别为V等，主要建筑物级别为5级，设计洪水标准为20年一遇，校核洪水标准为200年一遇，并按照《水库大坝注册等级办法》办理注册登记变更手续。

基本同意水库降等后提出的善后管理实施方案和管理措施。拟定的管理制度和人员配置等非工程措施建议基本合理。

五、费用与效益估算

基本同意水库维持现状运行费用与效益估算。根据水库实际情况编制现状运行费用和效益估算，采用的依据合理，估算结果可信。

基本同意水库降等方案估算费用与效益的合理性。根据水库降等后的情况编制的水库运行费用和效益估算，采用的依据合理，估算结果可信。

六、下阶段建议

- 1、报告批复后，建议尽快实施水库降等除险加固；
- 2、报告批复后，建议尽快落实工程管理范围划界定桩工作；
- 3、报告批复后，建议尽快细化运行管理制度工作等。

汉中市水利水电建筑勘测设计院

2021年01月06日

